

Научная статья

УДК 001.02 (930)

РОЛЬ Ю. Л. АРАНЧЫНА В РАЗВИТИИ В ТУВЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ И ОРГАНИЗАЦИИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ АКАДЕМИЧЕСКОЙ НАУКИ



Александр Д. Бегзи

Независимый автор, Кызыл, Республика Тыва, Россия, bad_tuva@mail.ru

Аннотация. В статье раскрывается роль известного тувинского учёного, доктора исторических наук, действительного члена Академии социальных наук, государственного деятеля Ю. Л. Аранчына в развитии экономических исследований, а также в создании Тувинской экономической лаборатории Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения АН СССР – первого академического учреждения в Туве. Также отмечается важность деятельности Ю. Л. Аранчына как наставника молодых учёных и просветителя, способствовавшего распространению гуманитарных, в том числе экономических знаний.

Ключевые слова: Ю. Л. Аранчын, экономические исследования, академическая наука в Туве, исследовательские экспедиции в Туву

Для цитирования: Бегзи А. Д. "Роль Ю. Л. Аранчына в развитии в Туве экономических исследований и организации подразделений академической науки" // Азиатские исследования: история и современность. 2022. № 4 (4). С.23-30. DOI: 10.24412/2782-6139-2023-4-23-30

THE ROLE OF Y. L. ARANCHYN IN DEVELOPMENT OF ECONOMIC RESEARCH IN TUVA AND IN ORGANIZATION OF ACADEMIC SCIENCE UNITS

Alexander D. Begzi

Independent author, Kyzyl, the Republic of Tuva, Russia, bad_tuva@mail.ru

Abstract. The article reveals the role of the famous Tuvan scientist, Doctor of Historical Sciences, full member of the Academy of Social Sciences, statesman Y. L. Aranchyn in development of economic research in Tuva, as well as in organization of Tuvan Economic Laboratory of the Institute of Economics and Industrial Production Organization of the Siberian Branch of the USSR Academy of Sciences – the first academic institution in Tuva.

The author points out the importance of the activity of Y. L. Aranchyn as a mentor of young scientists and an educator, who contributed greatly to the dissemination of humanities, including economic knowledge.

Keywords: Yu. L. Aranchyn, economic research, academic science in Tuva, research expeditions to Tuva

For citation: Begzi, A. D. (2022) "The Role of Y. L. Aranchyn in Development of Economic Research in Tuva and in Organization of Academic Science Units" // Asian Studies: History and Modernity, no. 4 (4), p.23-30. DOI: 10.24412/2782-6139-2023-4-23-30

Введение

Доктор исторических наук, действительный член Академии социальных наук Юрий Лудужапович Аранчын широко известен как один из ведущих историков, специалист по изучению новой и новейшей истории Тувы. Его классический труд «Исторический путь тувинского народа к социализму» [Аранчын 1982], несмотря на известную идеологизированность исторических трудов того времени, остается ключевым источником для понимания исторических процессов социально-экономического развития Тувы. В то же время Ю.Л. Аранчын, как и многие другие учёные первого поколения тувиноведов [Бичелдей 2009, с.52], представлял собой тип гуманитарного учёного-универсала. Это особенно проявилось в период его работы директором ТНИИЯЛИ (1967-1994). Руководство ведущим научно-исследовательским учреждением Тувы Ю.Л. Аранчын совмещал с огромной работой в качестве ответственного редактора «Учёных записок» ТНИИЯЛИ, члена редколлегии и соавтора таких крупных коллективных трудов института, как «История Тувы» [История Тувы 1964], «История тувинской организации КПСС» [История тувинской организации 1975] и других. Значительную роль он сыграл в развитии тувинской этнографии, фольклористики и других сфер гуманитарной науки.

В то же время не столь широко известны вклад учёного в развитие в республике экономических исследований, а также его роль в зарождении и становлении академической науки в Туве.

Разумеется, в работах по истории Тувы, подготовленных Ю. Л. Аранчином лично, а также в коллективных трудах, где он выступал в качестве соавтора и редактора, довольно подробно затрагивались вопросы экономического положения Тувы в разные исторические периоды. Так, в монографии «Исторический путь тувинского народа к социализму» [Аранчын 1982] Ю. Л. Аранчын обстоятельно рассматривал экономическое положение Тувы в XI-XX веке, экономические преобразования, проведённые в период Тувинской Народной Республики, особое внимание уделяя т.н. «некапиталистическому пути развития» экономики Тувы. Значительные по объёму экономические разделы имелись в коллективных монографиях «История Тувы» [История Тувы

1964] и «Очерки истории тувинской организации КПСС» [Очерки истории Тувинской 1975].

*Вклад сектора экономики ТНИИЯЛИ в проведение
экономических исследований в Туве*

Непрофильное, на первый взгляд, подразделение ТНИИЯЛИ – сектор экономики – было организовано еще в 1950-е гг., однако его расцвет пришёлся именно на период руководства институтом Ю.Л. Аранчыном.

В секторе экономики изучались проблемы развития работы предприятий, отдельных отраслей хозяйства Тувы, прежде всего, сельского хозяйства, которое считалось одним из главных направлений работы сектора. С 1966 г. сектором экономики заведовал кандидат географических наук К. О. Шактаржик, исследования которого были связаны с природными ресурсами Тувы. В этот период в «Учёных записках» ТНИИЯЛИ, ответственным редактором которых был Ю. Л. Аранчин, были опубликованы статьи К. О. Шактаржика, посвящённые природным условиям и естественным ресурсам республики, А. Г. Ковалева – по развитию промышленности, Н. М. Конгара и Ч. Т. Ондар – по развитию сельского хозяйства, В. Н. Ковалева – по экономике автомобильного транспорта, Н. Н. Ооржак – по проблемам пищевой промышленности, А. Д. Бегзи – исследованию динамики и структуры трудовых ресурсов Тувы и др. В 1967 году вышла работа В. П. Солдатова «Размещение и специализация сельского хозяйства Тувинской АССР», в 1972 году – монография Л. И. Тульчинского и А. И. Каплунова «Очерки бюджета Тувы» [Тульчинский, Каплунов 1972]. Первая подготовленная автором статьи научная публикация «О трудовых ресурсах Тувы и применении системного анализа в их планировании», вышедшая в XVI выпуске «Учёных записок» ТНИИЯЛИ в 1973 г., с учётом множества замечаний и правок Ю. Л. Аранчына могла бы считаться и его работой, хотя маститый учёный в этом, конечно, не нуждался.

Наиболее важным научным достижением сектора экономики ТНИИЯЛИ стало издание в 1973 г. капитального труда – коллективной монографии «Экономика Тувинской АССР». Особенностью этой работы была комплексность охвата исследованием всех отраслей народнохозяйственного комплекса Тувинской АССР по состоянию на 1970 г., и многочисленность авторского коллектива, в состав которого входило более 50-и исследователей из Тувы и разных городов России. Ответственным редактором монографии был проф. В. С. Клопов (г. Москва), организационные функции осуществлял К. О. Шактаржик, однако Ю. Л. Аранчин внимательно следил за ходом подготовки этой

крупной работы и многие авторы, особенно руководители и специалисты хозяйственных организаций Тувы, получили от него ценные советы. В течение полувека «Экономика Тувинской АССР» остается важнейшим источником информации, в котором хозяйство региона рассматривалось как единое целое. В известном смысле продолжением такого подхода явилась монография «Экономика Тувы: возможные стратегии развития» [Балакина, Бегзи, 2016], однако в ней деятельность отдельных отраслей и предприятий была проанализирована не столь подробно.

Позже Ю. Л. Аранчын также был редактором ряда трудов социально-экономического направления, подготовленных с участием учёных Сибирского отделения АН СССР: «Городское население Тувинской АССР» (1981), «Очерки социального развития Тувинской АССР» (1983), «Молодежь Тувы. Социальный портрет» (1988), «Женщины Советской Тувы» (1988) и др.

Директор ТНИИЯЛИ Ю. Л. Аранчын активно способствовал проведению в Туве экспедиционных социально-экономических исследований институтов Сибирского отделения АН СССР. Так, в 1970-х гг. экспедиционные исследования в Туве проводили сотрудники Института экономики и организации промышленного производства СО АН СССР под руководством д.э.н. А. Г. Гранберга, в 1970-1980-е гг. совместно с сотрудниками ТНИИЯЛИ социологические исследования проводили учёные Института истории, филологии и философии (ИИФФ) СО АН СССР под руководством д. филос. наук В. И. Бойко.

Вместе с сотрудниками сектора К. О. Шактаржиком и А. Д. Бегзи Ю. Л. Аранчын участвовал в организации научно-практических конференций и совещаний по развитию народного хозяйства Тувинской АССР в 1974 и 1980 годах. На конференции «Развитие народного хозяйства Тувинской АССР в десятой пятилетке и в перспективе до 1990 года» (1974 г.) он совместно с А. Д. Бегзи выступил с докладом «Социальные проблемы труда в Тувинской АССР» [Развитие народного хозяйства Тувинской 1975].

Важным направлением деятельности научных сотрудников института Ю. Л. Аранчын считал просветительство, популяризацию научных знаний. В этой работе участвовали многие сотрудники ТНИИЯЛИ – историки, этнографы, филологи, экономисты. Он всячески поддерживал лекционную деятельность сотрудников сектора экономики, способствуя распространению экономических знаний. Руководитель сектора экономики К. О. Шактаржик был одним из ведущих лекторов, стал руководителем городской, а позже республиканской организации общества «Знание». Интересно, что к лекционной работе Ю. Л. Аранчын

привлекал как опытных исследователей, так и молодых научных сотрудников. Автор статьи, младший научный сотрудник, привлечённый Ю. Л. Аранчыном к чтению лекций с первого года работы в ТНИИЯЛИ, в 1970-1980-е гг. выступал во многих трудовых коллективах Кызыла и районов Тувинской АССР, разрабатывал методические материалы для других лекторов.

Создание Тувинской экономической лаборатории ИЭиОПП СО АН СССР.

К началу 1970-х гг. Ю. Л. Аранчын пришёл к выводу о том, что экономические исследования должны проводиться не в составе института сугубо гуманитарного профиля, а в самостоятельном научном учреждении. В своих обращениях в республиканские органы власти он отмечал, что «в Туве проводится недостаточно экономических исследований, а сектор экономики ТНИИЯЛИ вследствие малочисленности не в состоянии заниматься исследованиями в промышленной, транспортной и строительной сфере. Отставание научно-исследовательской работы по экономике отраслей народного хозяйства сдерживает развитие производительных сил Тувинской АССР...» [Ширинен 2015, с. 644]. По его инициативе и при поддержке Тувинского обкома КПСС и Совета Министров Тувинской АССР в рекомендации конференции «Развитие народного хозяйства Тувинской АССР в десятой пятилетке и в перспективе до 1990 года» (1974) был включён пункт о необходимости организации в Кызыле научно-исследовательской лаборатории Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения Академии наук СССР [Развитие народного хозяйства 1975, с. 349], что и было реализовано в 1975 г. путем организации Тувинской экономической лаборатории ИЭиОПП СО АН СССР. Сектор экономики ТНИИЯЛИ был ликвидирован, часть его сотрудников перешла на работу во вновь созданное подразделение. Впоследствии на базе Тувинской экономической лаборатории, этого первого подразделения Академии наук СССР в Туве, была образована геологическая лаборатория Института геологии и геофизики СО АН СССР, а в 1986 г. создан Комплексный отдел СО АН СССР (на правах института). В 1995 г. отдел был преобразован в Тувинский институт комплексного освоения природных ресурсов Сибирского отделения РАН [Бегзи 2020, с.27], в составе которого ныне действует лаборатория региональной экономики.

Через 40 лет в ТНИИЯЛИ, который в настоящее время стал Тувинским институтом гуманитарных и прикладных социально-экономических исследований при Правительстве Республики Тыва,

было вновь организовано подразделение, сотрудники которого ведут исследования экономики Республики Тыва, однако информация об этом выходит за рамки настоящей статьи.

Небольшой экскурс в историю проведения экономических исследований в Тувинском научно-исследовательском институте языка, литературы и истории и организации в Туве первого подразделения Сибирского отделения Академии наук СССР позволяет, по нашему мнению, дополнить биографический портрет Юрия Лудужаповича Аранчына как яркого представителя гуманитарного сообщества Тувы, учёного-универсала, внёсшего заметный вклад в развитие исследований самых разных наук гуманитарного направления. Важно отметить роль Ю. Л. Аранчына не только как исследователя, но и как организатора науки в Туве, наставника молодых учёных и просветителя.

Под руководством Ю. Л. Аранчына учёные ТНИИЯЛИ постоянно поддерживали связь с академическими институтами Москвы, Ленинграда и, особенно, Новосибирска, в частности Институтом истории, филологии и философии (ИИФФ) СО АН СССР и Институтом экономики и организации промышленного производства СО АН СССР. В эти научные центры регулярно направлялись на стажировки научные сотрудники института, многие из них защитили там диссертации. Это позволяло им вести исследования на достойном, вполне «академическом» уровне.

На перспективу Ю. Л. Аранчыном прорабатывалось создание в Туве более крупного, комплексного академического подразделения, объединяющего исследователей естественно-научного и гуманитарного профиля, по типу научных центров Академии наук, действующих в различных регионах России. Эта идея до настоящего времени в республике не реализована, однако накопленный научный потенциал, подготовленные за последние десятилетия кадры исследователей делают её вполне осуществимой.

Литература:

1. Аранчин 1982 – Аранчин Ю. Л. Исторический путь тувинского народа к социализму. Новосибирск: Наука. 1982. 339 с.
2. Балакина, Бегзи 2016 – Балакина Г. Ф., Бегзи А. Д. Экономика Тувы: возможные стратегии развития. Кызыл: ТувИКОПР СО РАН. 2016. 380 с.
3. Бегзи 2020 – Бегзи А. Д. Тувинская экономическая лаборатория – первое подразделение Академии наук СССР в Туве. Природные ресурсы, среда и общество: Вып. 1 (5). Отв. ред. выпуска канд. социол. наук Т. М. Ойдуп. Кызыл: ТувИКОПР СО РАН. 2020. 74 с.
4. Бичелдей 2009 – Бичелдей К. А. Золотой век тувиноведения и перспективы развития гуманитарных исследований в Туве // Проблемы востоковедения. 2009. № 2. С. 48-55.

5. История Тувы в 2 т. Редколлегия: Л. П. Потапов (отв. ред.) и др. Москва: Наука. 1964. 1 т. – 410 с. 2 т. – 455 с.
6. Очерки истории Тувинской 1975 – Очерки истории Тувинской организации КПСС. Кызыл: Тувкнигоиздат. 405 с.
7. Развитие народного хозяйства 1975 – Развитие народного хозяйства Тувинской АССР в десятой пятилетке и в перспективе до 1990 года. Материалы науч.-практ. конф. 2-4 июля 1974 г. Кызыл. 1975. 356 с.
8. Солдатов 1967 – Солдатов В. П. Размещение и специализация сельского хозяйства Тувинской АССР. Кызыл. 1967. 122 с.
9. Тульчинский, Каплунов 1972 – Тульчинский Л. И., Каплунов А. И. Очерки бюджета Тувы. Кызыл, 1972. 136 с.
10. Экономика Тувинской АССР 1973 – Экономика Тувинской АССР. Кызыл, Тув. книжн. изд-во. 1973. 377 с.
11. Ширинен 2015 – Ширинен Р. П. История развития сектора экономики ТИГПИ / Гуманитарные науки в XXI веке: человек, общество, глобальный мир. Материалы междунар. конф., посв. 70-летию ТНИИЯЛИ – ТИГИ – ТИГПИ. Кызыл. 2015. 663 с.

References:

1. Aranchyn, Ju. L. (1982), *Istoricheskij put' tuvinskogo naroda k socializmu* [The Historical Path of the Tuvan People to Socialism.], Novosibirsk, Nauka, 339 p. (In Russ.).
2. Balakina, G. F. and Begzi, A. D. (2016), “*Ekonomika Tuvy: vozmozhnyye strategii razvitiya*” [The Economy of Tuva: Possible Development Strategies], ed. by Yu. G. Polulyakh, TuvIKOPR SO RAN, Kyzyl, 380 p. (In Russ.). (In Russ.).
3. Begzi, A. D. (2020), “*Tuvinskaja jekonomicheskaja laboratorija – pervoe podrazdelenie Akademii nauk SSSR v Tuve*” [Tuvan Economic Laboratory is the First Division of the USSR Academy of Sciences in Tuva.], *Prirodnye resursy, sreda i obshhestvo*, issue 1 (5), ed. by T. M. Ojdup, Kyzyl, TuvIKOPR SO RAN, p. 74. (In Russ.).
4. Bicheldej, K. A. (2009), “*Zolotoj vek tuvinovedeniya i perspektivy razvitija gumanitarnyh issledovanij v Tuve*” [The Golden Age of Tuvan Studies and Prospects for the Development of Humanitarian Studies in Tuva], *Problemy vostokovedeniya*, no. 2, p. 48-55. (In Russ.).
5. “*Istorija Tuvy v 2 t.*” (1964), [History of Tuva], ed. by L. P. Potapov (and others), Moscow, Nauka, vol. 1 – 410 p., vol. 2 – 455 p.
6. “*Razvitiye narodnogo khozyaystva Tuvinskoy ASSR v desyatoy pyatiletke i v perspektive do 1990 g.*” (1975), [Development of the National Economy of the Tuvan ASSR in the Tenth Five-Year Plan and in the Future Until 1990], *Materialy nauchno-prakticheskoy konferentsii, 2-4 iyunya 1974 g.*, Kyzyl, 356 p. (In Russ.).
7. *Oчерки истории Тувинской организации КПСС* (1975), [Essays on the History of the Tuvan Organization of the Communist Party of the Soviet Union], Kyzyl, Tuvkniгоizdat, 405 p. (In Russ.).
8. Soldatov, V. P. (1967), “*Razmeshhenie i specializacija sel'skogo hozjajstva Tuvinskoy ASSR*” [Territorial Location and Specialization of Agriculture of the Tuvan ASSR], Kyzyl, 122 p. (In Russ.).

9. Tul'chinskij, L. I. and Kaplunov, A. I. (1972), "Oчерki bjudzheta Tuvy" [Essays on the Budget of Tuva], Kyzyl, 136 p.

10. "Ekonomika Tuvinskoj ASSR" (1973) [Economy of the Tuvan ASSR], ed. by S.V. Klopov, Tuvinskoye knizhnoye izdatel'stvo, Kyzyl, 378 p. (In Russ.).

11. Shirinen, R. P. (2015) "Istorija razvitija sektora jekonomiki TIGPI" [History of the Economic Sector Development], Gumanitarnye nauki v XXI veke: chelovek, obshhestvo, global'nyj mir, Materialy mezhdunar. konf., posv. 70-letiju TNIIJaLI – TIGI – TIGPI, Kyzyl, 663 p.

Информация об авторе:

Александр Д. Бегзи, независимый автор, Кызыл, Россия; 667000, Россия, Республика Тыва, г. Кызыл

E-mail: bad_tuva@mail.ru

Author ID РИНЦ: 313717

Information about the author:

Alexander D. Begzi, independent author, Kyzyl, Russia; Kyzyl, 667000, the Republic of Tuva, Russia.

E-mail: bad_tuva@mail.ru

Author ID РИНЦ: 313717